ТВОРЦЫ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА
Не так давно в республике было организовано Башкирское отделение Научного совета по методологии искусственного интеллекта Российской академии наук, объединившее видных уфимских ученых и философов. На днях прошло второе рабочее заседание регионального отделения.
На собрании обсуждались самые разные вопросы и проблемы в области искусственного интеллекта и близких к нему научных направлений, намечалась дальнейшая практическая и теоретическая деятельность отделения НСМИИ РАН. Одними из важнейших были признаны проблемы взаимодействия представителей разных научных направлений в рамках единых исследований по искусственному интеллекту. Не секрет, что порою естествоиспытатели не понимают математиков, а те – гуманитариев и философов. В связи с этим очень важным представляется разработка единого научного языка и терминологического словаря, принятого в качестве рабочего для естественных, общественных, технических и математических наук, а также для различных философских направлений. До сих пор так и не создан метаязык – одинаково пригодный как для представителей различных наук, так и философов.
Другая проблема – тесная связь теоретиков с практиками: в первом приближении – ИТР с учеными, а кроме того – естествоиспытателей с гуманитариями и математиками, кибернетиками, информатиками. К сожалению, в нынешнее «рыночно-конъюнктурное» время фундаментальные исследования и теоретические разработки без их практического, а главное, немедленного результата, мало кого интересуют – из числа тех, кто способен финансировать науку. Необходимо отдавать приоритет тем направлениям, благодаря открытиям и изобретениям в которых осуществляется постоянное внедрение научно-теоретических результатов.
Все это на самом серьезном уровне рассматривалось на прошедшем заседании ученых. Было решено в числе ближайших тактических задач наладить тесное сотрудничество с одной стороны представителей точных наук и философов Башкортостана, входящих в состав местного отделения НСМИИ РАН и сотрудничающих с ним, а с другой – обеспечить возможность практических разработок и внедрений по линии Совета. Также принято решение о создании своего сайта и при нем – электронной библиотеки, которая бы включала работы – книги, статьи по тематике искусственного интеллекта, кибер-систем, информтехнологий, виртуальной реальности.
В целом встреча ученых и философов прошла в дружеской и конструктивной обстановке.
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