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В процессе познания человеку следует помнить, что мир ему представляется через органы чувств, а его представления о мире – это информационная модель, содержащаяся в его психике, подобно тому, как компьютерная программа содержится в компьютере. Это означает, что мы не способны познать реальный мир в полной мере, а способны строить только информационные модели его. Истинной мы называем ту модель, которая более эффективна и менее противоречива. 


Материалистическое воззрение я считаю более эффективным и менее противоречивым. По этой причине, я стремлюсь строить свою теорию в рамках данного воззрения, используя ту терминологическую базу, которую оно содержит. Основным недостатком материалистического воззрения считаю недостаточное понимание информационных процессов происходящих в живой природе и их вульгарное толкование. Основной своей задачей я считаю развитие материалистического учения с целью ликвидации данного недостатка.

Жесткого разделения между существами обладающими искусственным и природным интеллектом в будущем не будет, так как большинство людей будет пользоваться вживляемыми чипами, различными искусственными органами, которые будут постоянно совершенствоваться по мере развития. Поэтому наличие сознания является достаточным условием для признания гражданских прав за конкретной личностью. И не важно является ли это сознание природным или искусственным, а так же на каком материальном носителе оно функционирует: на органическом (как у человека) или неорганическом. Так, если человек имеет искусственную руку внешне не отличимую от настоящей, то она будет признаваться, как полноценная рука. Аналогично, искусственное сознание способное функционировать подобно натуральному должно признаваться, как полноценное сознание.
Если называть живым материальный объект, который содержит в себе информационную систему (программу), то и человек и робот должны быть признаны живыми объектами. Если же живыми мы будем называть только органические материальные объекты, то человека, который постепенно заменит все свои органические органы на искусственные, включая мозг, сохранив при этом свое сознание, свою личность, нам придется признать не живым по чисто формальному признаку: отсутствие органики в его теле. Что является неправильным. По этой причине нам следует дать новое (более развитое) определение понятия «живой объект».


Может ли природное сознание породить искусственное ? Иначе говоря, может ли человек создать себе подобный искусственный интеллект ?  Да, может. И создаст неизбежно. В процессе развития информационной системы в живых организмах за миллионы лет было создано человеческое сознание. То есть сознание было создано системой не имеющей сознания. Теперь же за несколько десятков лет человек используя свое сознание повторит эти этапы эволюции, создав осознанно искусственное сознание. В принципе, сначала природа создала сознание неосознанно, а теперь эта же природа, используя человеческое сознание, создаст его осознанно. Человек же - это часть природы.

Термин «развитие» касается только живых организмов. В каждом живом организме имеется определенная программа (наподобие программ в компьютере), которая обеспечивает развитие и жизнедеятельность организма. По сути, когда речь идет о развитии, то имеется ввиду развитие программного обеспечения, которое заложено в психике любого живого организма. То есть фразу «развитие материи» можно считать некорректной. Развивается информационная сущность некоторых материальных объектов.
Когда мы говорим о Душе, то мы подразумеваем ту программу, которая содержится в психике живого организма.

Информация может храниться только на материальных носителях и передаваться только через материю. Без материи нет информации. Информация – это особое свойство некоторых материальных объектов.
В моем представлении, мы не можем полноценно доказать материальность мира. Я принимаю материалистическую теорию, так как она, на мой взгляд, более удобна для рассуждений и признает последовательную логику.

Почему мне выгодно считать, что мир материален ? Потому что в таком случае я могу разделять события на те, которые происходят независимо от моей психики, и на события, которые зависят от нее. События, которые не зависят от психики я познаю и принимаю, как должное. События, которые зависят от психики, я могу изменять, изменяя свое мышление. Например, если предмет материален (не зависит от психики) то я могу на него воздействовать только в рамках физических законов, а если предмет является порождением психики, то я могу научиться  им  управлять осознанно, с помощью мысли.

В психике существуют информационные структуры (программы), а так же информационные данные, которыми пользуются информационные структуры. Информационные структуры и данные будем называть информационными объектами.

Любая компьютерная программа имеет определенный размер, измеряемый в байтах. В психике так же любая информационная структура занимает определенный размер (имеют определенную информационную емкость).

Информационная структура и информационные данные - это нематериальные объекты, способные существовать только на материальном носителе. Они занимают определенную информационную емкость в психике живого организма. Из таких двух типов информационных объектов состоит психика. Информация не может перемещаться без посредства материальных носителей, а так же она может храниться только на материальных носителях. Данное утверждение так же важно для информационного (нематериального) мира, как и закон сохранения энергии для материального мира.

Информационные структуры в психике конкурируют между собой, обеспечивая развитие информационной системы. У человека это проявляется в наличие субличностей. Когда человек спорит или рассуждает сам с собой, то это означает, что, как минимум, две субличности осуществляют в психике информационную борьбу. Возможно, наличие двух полушарий мозга обусловлено наличием двух крупных ИС, информационное противоборство которых обеспечивают развитие психики в живых организмах.

В каждый момент времени одна из противоборствующих ИС является доминирующей. Решение человек принимает под влиянием доминирующей ИС. 

Существуют позитивные и негативные ИС. Позитивные (способствующие развитию, в религиозной терминологии - ангелы) и негативные (препятствующие развитию, в религиозной терминологии - бесы). Конечно же, ангелы и бесы - это высокоразвитые информационные структуры. Они существуют только в психике высших животных и в психике человека. 

Каждая информационная структура (ИС) имеет инстинкт самосохранения и стремиться взять доминанту в психике. Цель негативной ИС - выжить любым способом, цель позитивной ИС - обеспечить гармоничное развитие психики.

Негативная ИС способствует нелогичному мышлению человека и является основной причиной неразумного поведения ("бес попутал"). Негативная ИС заставляет работать сознание так, чтоб оправдать существование негативной ИС. Почему человек, совершая неразумное действие придумывает оправдание своему поступку ? Потому что негативная ИС не хочет, чтоб ее признали виновной и она навязывает  свою логику сознанию. Если человек искренне признает свою вину, то негативная ИС начинает разрушаться, ее влияние на психику ослабевает.

Развитие информационных структур идет параллельно с развитием живых организмов в природе. Для них так же действует механизм естественного отбора. В психике живого существа идет постоянная конкурентная борьба между информационными структурами за доминирующее влияние. Если в психике большое число негативных установок, то животное не выживает, так как психика не формирует оптимальную реакцию для выживания.

У всех религий существует технология разрушения негативных ИС (изгнание бесов). Основа  технологии заключена в том, что человек сознанием распознает негативную ИС (неважно каким термином он ее назовет) и признает необходимость избавления от нее. Тогда запускается механизм разрушения данной ИС на уровне подсознания. Если человек, осознавая негативную ИС начинает  оправдывать ее, значит существует более мощная ИС под покровительством (в ее подчинении) которой находится данная ИС. 

Если представить подсознательные ИС в виде кирпичиков для строительства, то человеческое сознание - это здание построенное из данных кирпичей. Можно сказать так, что сознание - это набор определенных подсознательных ИС сложенных особым образом. Так же как здание - это набор кирпичей сложенных особым образом.

Сознание появилось в результате развития ИС по информационной мутации. Такая ИС вносит изменения в алгоритмы поведения живого организма  (перенастраивает, можно сказать перепрограммирует, его рефлексы). В данная ИС состоит из двух взаимодействующих ИС: 1) оценочная ИС и 2) программирующая ИС.

Чем более интеллектуально развит человек, тем большим числом абстрактных образов он пользуется. Из субъективных образов состоит психика человека. И насколько качественные образы в этой психике, настолько и качественное  мышление у человека. Если людей разной профессии попросить дать определение какого-либо абстрактного образа, то некоторые определения будут отличаться. То есть под одним и тем же словом разные люди могут подразумевать разные вещи.

Образ - это существительное, а свойство образа - это прилагательное. В любом языке мира имеются существительные и прилагательные, потому что строение языка основывается на принципе работы сознания. Язык общения существует для сознательного обмена информацией.

Для всякого имени существительного имеется свой внутренний (субъективный) образ. Глагол описывает возможные действия образа. При формировании нового внутреннего образа человек прежде всего интересуется какими свойствами он отличается от уже известных ему образов. Прилагательные обозначают свойства, которыми обладает предмет. В языке любого народа можно выделить наличие существительных, прилагательных и глаголов. 

    В процессе мышления внутренние образы взаимодействуют друг с другом на основе информации об их свойствах. Например, мозг имеет информацию о двух образах: мяч - упругий и легкий, стена - твердая и тяжелая. Мяч летит в сторону стены, надо предсказать последствие. Во взаимодействие вступят два свойства: "упругий" и "твердый". Для лучшего предсказания надо иметь еще информацию: мяч - легкий, а стена - тяжелая. Свойство "упругий" взаимодействует со свойством "твердый", а свойство "легкий" со свойством "тяжелый". Мозг имеет информацию, что всегда "упругий и легкий" отталкивается от "твердого и тяжелого". На основе знания свойств внутренних образов будет сознательно предсказана реальность. Качество любого предсказания будет зависеть от уровня познания свойств каждого предмета и знания следствий при взаимодействии этих свойств.

Сознательное мышление - это процесс взаимодействия субъективных образов.

Психика состоит из логической системы и нейросистемы. Нейросистема у человека настраивается с помощью произведений искусства. Чувственная информация поступает из произведений искусства, а логическая из науки. Не разумно перекрывать себе любой из этих  источников информации. Чувства могут и должны быть искусственно смоделированы при создании интеллекта подобного человеческому. 
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